



政府工作报告 ——2025年3月5日在第十四届 全国人民代表大会第三次会议上

▶▶▶ 详见第3、4版

乘着时代大潮奋楫前行

——记习近平总书记同代表委员共商推进中国式现代化大计

■ 新华社记者
朱基钗 林晖 施雨岑 张研

春天的盛会,奋进的中国。党的主张、人民心声、国家意志,在此交汇凝聚,写下共商国是的时代华章。

踏上强国建设、民族复兴新征程,每一年全国两会,习近平总书记都会围绕推进中国式现代化,同全国人大代表、全国政协委员真情互动、深入交流——

紧扣“首要任务”,阐明高质量发展的清晰路径;用好“重要法宝”,强调进一步全面深化改革的着力点;坚持“民生为大”,心系人民对美好生活的向往;画好“最大同心圆”,凝聚起团结一致、共创伟业的磅礴力量。

东风浩荡,春天里的中国朝气蓬勃,中国式现代化气象万千。

勃,中国式现代化气象万千。

(一)牢牢抓住首要任务——“在现代化大潮中始终保持弄潮儿的角色”“今天新闻是了吧?”“是的,谢谢总书记。”

这是3月5日下午,人民大会堂东大厅的温馨一幕。习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团,同大家亲切交流。

来自南京市第一医院的张俊杰代表刚发言,总书记就认出了他。当天上午,张俊杰在“代表通道”向媒体分享了参与医学科技创新工作的经历。

会场内,张俊杰向总书记讲述了这些年通过自主攻关,研发出治疗肺高压器械的故事,他本人还带领团队每年在

全国开展300多台微创心脏瓣膜手术,并到国外开展手术带教,用新技术为患者重建“心门”。

这让总书记感慨万千:“上个世纪90年代,我们国家心脏搭支架手术的能力还不行。”“你看现在,支架的价格也降下来了,材料国产化程度也很高了。在这方面我们有了很大的进步,要继续往前跑,一定会做得更好。”

这个话题,第二天于友谊宾馆聚英厅再次被提起。习近平总书记来到参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员们中间。

来自西北大学生命科学与医学部的崔亚丽委员,在向总书记介绍高校“新医科”建设情况时,建议鼓励高校带动新技术、新产品、新场景大规模应用。

习近平总书记回应道,在医疗水平、医疗装备器械材料国产化、医院建设等方面,我国都取得了巨大成绩。“过去很多我们解决不了的问题,现在不仅能解决,还可以达到国际高水平,有的甚至是国际顶尖水平。”

医疗科学技术的跃升,折射一个国家推进高水平科技自立自强的身影;加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。

党的二十大报告明确指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

2023年全国两会,习近平总书记在江苏代表团参加审议时强调:“没有高质量发展,就谈不上社会主义现代化。”“我们谈高质量发展,不谈新发展理

念不行”“大力增强质量意识,视质量为生命,以高质量为追求”。

从高速增长到高质量发展,这是因时而变的主动作为,更是着眼长远的战略抉择。

江苏作为“第二经济大省”,以占全国1%的面积、6%的人口,创造了10%以上的经济总量。

“你们有良好的发展基础和鲜明的特色优势,应当在高质量发展上继续走在前。”在总书记看来,经济大省“挑大梁”,在高质量发展上勇于探索争先,有着引领示范全国的重大意义。

两年前参加江苏代表团审议,总书记对江苏提出“四个走在前”殷切期望——

在科技自立自强上走在前;在构建新发展格局上走在前;在推进农业现代

化上走在前;在强化基层治理和民生保障上走在前。

此次,总书记对江苏如何在全国大局中“挑大梁”,提出了“四个着力点”的明确要求——

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵;在推进深层次改革和高水平开放上勇争先;在落实国家重大发展战略上走在前;在促进全体人民共同富裕上作示范。

从“四个走在前”到“四个着力点”,一以贯之、不断深化。

推动高质量发展,必须建设现代化产业体系。“抓产业创新,要守牢实体经济这个根基”。习近平总书记的叮嘱,令现场聆听的江淮代表备受鼓舞。

▶▶▶ 下转第2版

蒋曦在调研企业和重点项目时强调

以大项目好项目支撑高质量转型发展

■ 记者 王守明

本报讯 3月12日上午,市委副书记、市长蒋曦前往淮北高新区、相山区和濉溪县,调研部分企业和重点项目。他强调,要坚持以科技创新引领新质生产力发展,牢固树立“项目为王”理念,锚定目标、攻坚克难,强力推进重大项目建设,千方百计扩大有效投资,推动产业转型升级,以大项目好项目支撑高质量转型发展。

“企业的核心竞争力有哪些?”“年产值多少?”在安徽天路航空科技股份有限公司,蒋曦走进展厅和车间,听取情况介绍,详细了解企业新产品研发、技术创新和市场开拓等情况,鼓励企业抢抓低空经济快速发展机遇,树立雄心壮志,加大研发投入和新产品开发,实现规模和效益双提升。当得知企业准备扩大规模但受到厂房制约后,蒋曦现场办公,安排高新区上门服务,尽快解决发展中的困难和问题,扎

实做好各项服务保障,为企业发展营造更优环境。

相山区零碳智慧快递电商集散中心项目现场机器轰鸣,工人紧张忙碌,一片热火朝天的建设景象。在听取项目建设进度及运营管理打算的汇报后,蒋曦希望企业倒排工期、挂图作战,强化施工组织、质量监管,确保项目早日建成投产达效。要积极构建现代物流体系,大力发展现代物流、商务服务,进一步降低企业物流

成本。

徐淮阜高速淮北段项目总投资43.88亿元,全线采用四车道高速公路标准建设,目前正在进行路基工程施工,计划今年7月建成通车。现场听取情况介绍后,蒋曦希望施工单位把好安全关、质量关,强化精细化管理,确保按时建成通车,更好方便淮北及周边地区群众出行。

蒋曦还调研了安徽建工新建建材科技园和濉溪县丹青新材料项目。

2024年度市直单位党组(党委)书记抓基层党建工作述职评议会议召开

■ 见习记者 傅天一

本报讯 3月12日,2024年度市直单位党组(党委)书记抓基层党建工作述职评议会议召开。市委副书记孙艳辉出席会议并讲话,市直机关工委主要负责同志主持会议并逐一点评。

会议学习了习近平总书记“7·9”重要讲话,习近平总书记“7·29”重要指示精神和《党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核办法(试行)》。市政府办等10个单位党组(党委)书记现场述职,其他50个单位党组(党委)书记书面述职,与会人员进行了现场评议。

孙艳辉对各单位2024年度基层党建工作取得的成绩给予肯定。他

强调,要正视问题,加大机关党建责任压力传导,加强基层党组织建设,进一步加强党员教育管理。要突出重点,持续发力,在政治引领上树立新标杆,在强基固本上取得新进步,在服务中心上彰显新作为,在正风肃纪上呈现新气象,推动机关党建工作高质量发展。要加强领导,压实机关党建责任,建强党务干部队伍,强化党建制度保障,确保机关党建工作各项任务落到实处,推动高质量发展取得实实在在成效,奋力谱写中国式现代化淮北新篇章。

市人大常委会秘书长赵德荣,市政府秘书长郭海磊,市政协秘书长张红玉参加会议。



小麦春管正当时

3月10日,在杜集区矿山街道南山村高标准农田里,农民正在进行小麦春管作业。

近年来,杜集区通过严格落实惠农政策、提升耕地质量、加大农村撂荒地整治、稳定小麦种植面积等举措,不断提高粮食生产能力,助力粮食增产增收。

■ 摄影 记者 梅月
通讯员 刘棋

临涣焦化:新技术新产业促进传统行业焕发新生机

■ 记者 俞晓明 通讯员 刘燕
实习生 张旭

一面是银色罐体生产出的纯度高达99.99%的电子级碳酸二甲酯(DMC),一面是大干快干的碳酸酯项目(EMC)建设现场……近日,记者走进位于临涣化工园区的临涣焦化股份有限公司,日新月异的变化展现了企业不断激发的新质生产力动能,以及向新而行、向新图强的坚实步伐。

临涣焦化股份有限公司是一家具有年产焦炭440万吨、焦炉煤气联产甲醇40万吨、苯类产品8万吨、煤焦油20万吨等产品的国有大型煤化工企业。近年来,公司坚持“创新是第一动力”,聚焦战略要求和产业需求,以新促兴,不断积蓄前进动能、释放发展活力。

碳酸二甲酯作为有机化工中间体、溶剂及汽油添加剂等领域的关键材料,被誉为有机合成领域的“新基石”。临涣焦化开新路、辟新径,以焦炉煤气生产的甲醇为主要原料,于2023年2月开工建设DMC项目,2024年9月产出符合标准的碳酸二甲酯,开拓了焦炉煤气应用的新领域。

据悉,普通工业级碳酸二甲酯市场竞争压力大,产品售价低,利润空间有限。为提升产品附加值,打造更具市场竞争力的拳头产品,临涣焦化在2024年12月组建技术骨干团队投身于高纯系统的筹备工作。1月27日,DMC项目顺利完成高纯系统开车,产出了符合标准、纯度高达99.994%的电子级碳酸二甲酯产品。

DMC项目是以甲醇、一氧化碳、氧气等为原料生产碳酸二甲酯,EMC项目则以碳酸二甲酯和乙醇为原料生产碳酸甲酯和碳酸乙酯。2023

年12月,临涣焦化又开工建设年生产3万吨碳酸酯项目,计划2025年3月竣工。作为生产新材料聚碳酸酯和新能源锂电池的重要原材料,两个项目生产出的产品均具有广阔的市场前景和高附加值,不但丰富了公司化工产品种类,也提高了公司整体经济效益与社会效益。

绿色化、低碳化是临涣焦化写进发展战略的一条主线与基调,高纯氢项目即是公司积极响应国家“碳达峰、碳中和”战略的关键布局。记者到高纯氢项目现场看到,一排排银色罐体在阳光的映衬下闪闪发光,装置设备轰鸣作响,管道中纯净的氢气流经精密的过滤器,最终被压缩储存。“这个项目是以富余甲醇装置弛放气为原料,运用先进的变压吸附分离技术,产出纯度高达99.999%的优质氢气,被广泛应用于半导体、动力电池、化工、金属加工、医疗、航空航天及能源储存等领域。”临涣焦化股份有限公司副总经理李想告诉记者。

在科技兴企的道路上,临涣焦化从未停止。2024年申请专利117项,其中发明专利56项;授权专利66项,其中发明专利12项。与安徽大学、合肥工业大学、淮北师范大学等高校建立产学研合作关系,现拥有安徽省企业技术中心、安徽省工程研究中心、安徽省博士后科研站等研发平台……“临涣焦化将坚持以焦为基、以气补焦、以化强焦”的总体发展战略,瞄准新材料和新能源重要原材料的风向标,以新技术、新产业促进传统行业焕发新生机。

科技打头阵
创新赢未来

· 促进民营企业发展壮大 系列评论之一

发展民营经济我们“底气十足”

朱斌

在大力发展民营经济的征途上,我市正踏着坚实的步伐,书写着属于自己的精彩篇章。习近平总书记在民营企业座谈会上那番讲话,犹如一股温暖的春风,不仅拂过了民营企业的心田,也让淮北市在发展民营经济的道路上信心倍增,底气满满。

这份底气,首先来自于淮北民营经济那坚实的根基。从昔日的煤城华丽转身,到如今的多元化发展,淮北市的民营经济如同雨后春笋般蓬勃兴起,成为了经济增长的强劲动力。

数据不会说谎,民营经济在淮北市经济发展中占据着举足轻重的地位,对全市工业经济增长的贡献有目共睹。华为、小米等知名企业与淮北携手共进,华孚时尚、安徽理士电源、安徽英科医疗等5家民企更是脱颖而出,荣登全省民企百强榜,展现出了蓬勃的发展态势。

这份底气,还源自于淮北民营企业的那股子创新劲头。在淮北这片充满活力的土地上,民营企业不仅是经济增长的排头兵,更是创新驱动的

领跑者。他们紧盯新技术、新产业、新业态、新模式,敢于突破、勇于创新,不断提升产品的市场竞争力。口子酒业的智能化、数字化转型搞得有声有色,安徽中基电池箔科技在新材料领域也是深耕细作,这些都是淮北市民营企业创新发展的生动实践。

更重要的是,这份底气还来自于市委市政府对民营企业的全力支持。从优化营商环境到落实减税降费政策,从加强金融服务到推动产学研合作,淮北市始终站在民营企业

的角度想问题、办事情。“有需必到、无事不扰”,这种贴心的服务态度让民营企业感受到了前所未有的温暖和关怀。

展望未来,我们信心满怀。在市委市政府的坚强领导下,在广大民营企业家的共同努力下,淮北市的民营经济定能乘风破浪、勇往直前。这份“底气”,既是对过去成就的自豪,也是对未来发展的憧憬。让我们携手并进、齐心协力,共同书写淮北市民营经济更加辉煌的明天!